
電力・ガス小売自由化に関する
消費者の意識について

平成29年３月２日

内閣府消費者委員会事務局

資料２



マイボイスコム株式会社が実施した以下の調査データに基づき、内閣府消費者委員会

事務局が集計・分析を実施

● 調査名：電力小売自由化ならびに都市ガス小売自由化に関する消費者の意識調査

● 調査対象：

（１次調査）全国20-60代の男女40,000人（全国の人口構成比に合わせてサンプリング）

（２次調査）１次調査で電力会社や料金プランを変更済または変更手続中と回答した回

答者のうちの1,600人

● 調査実施時期：平成29年１月～２月（インターネット調査）

● 調査実施会社：マイボイスコム株式会社
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●調査項目

（１次調査：９問）

・電力会社や料金プランの切り替えの実施状況や検討状況
・電力会社や料金プランの切り替えを行わなかった場合の理由
・消費者庁や経産省などの関係機関の情報のうち、参考にした機関の情報
・電力自由化に関する基本情報（クーリングオフの適用など）の認知状況

・ガス自由化が開始されることの認知状況
・現在利用していているガスの種類（都市ガス、ＬＰガスなど）
・ガス自由化にあたってのガス会社切り替えの意向の有無
・ガス会社の切り替えにあたって期待すること
・ガス会社の切り替えを行わない理由

（２次調査：６問）※電力会社や料金プランを変更済または変更手続中の人が対象

・電力会社やプランを切り替えた理由
・電力比較サイトの利用の有無
・切り替えにあたって困ったこと
・切り替えに際して発生したトラブル
・トラブルについて相談した行政機関
・従来型の３段階料金によるプランが選択できなくなる可能性についての認知状況
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電力会社／料金プランの切り替え状況
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契約変更の手続きに手間がかかりそうだから

切り替え手続きの手間に見合うだけのメリットを感じるプランがなかったから

電気料金が下がるようなプランがなかったから

今まで電力自由化にあまり関心がなかったから

料金プランの比較検討に手間がかかるから

現在契約している電力会社や料金プランに満足しているから

電気使用量の少ない家庭にメリットがあるプランがなかったから

電気料金の支払いにあまり負担を感じていないから

電力会社・料金プランを比較検討する方法がわからなかったから

自分の住む地域では、比較検討できるほど電力会社・料金プランが揃っていないから

高圧一括受電であるため、自由に電力会社・料金プランを変更できないから

各プランの電源構成がよくわからなかったから

一度自由化料金プランに切り替えると、今後値上げをされてしまいそうだから

他の商品・サービスとのセット割引がなかったから

環境面に配慮した省エネルギーを促すようなプランがなかったから

違約金が発生するため、セット販売の対象サービス（携帯電話等）を中途解約しにくくなるから

平成29年の都市ガス小売自由化に合わせて料金プラン変更を考えているから

各プランのCO2 排出情報がよくわからなかったから

ポイントが付与されるプランがなかったから

電力小売自由化が始まったことを知らなかったから

上記いずれの理由でもない

電力会社、料金プランの切り替えや切り替えの検討を行わない理由は何ですか？（複数回答可）［１次・問２］
※電力会社・料金プランを切り替える予定はない／検討もしていない回答者のみ

（％）

（n=32355）

電力会社を切り替えた

9.0%
従来契約している電力会社で、料金

プランを切り替えた
3.6%

切り替えを検討し、今後、電力会社や

料金プランを切り替える予定がある
6.5%

切り替えを検討したが、今のところ切

り替える予定はない
22.5%

切り替えはしておらず、検討もしてい

ない
58.4%

19.1 %

電力小売自由化を受けて、あなたは電力会社の切り替え、または、従来契約している電力会社が提供している料金プランの切り替えを行いま

したか？または切り替えを検討しましたか？［１次・問１］
（n=40000）

• 回答者の中では、２割弱が電力会社
や料金プランを切り替え済または切
り替えを予定

• 切り替えや切り替えの検討を行わな
い理由は、
Ø 契約変更手続に手間がかかりそう

Ø 手間に見合うメリットを感じるプラン
がない

Ø 電気料金が下がるプランがない

Ø 電力自由化にあまり関心がなかっ
た

の順に多い
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電力小売自由化に関する基礎知識の情報源
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電力比較サイトの情報を参考にした

電力会社の情報を参考にした

テレビ・ラジオの情報を参考にした

新聞・雑誌の情報を参考にした

ニュースサイトの情報を参考にした

経済産業省・資源エネルギー庁の情報を参考にした

電力・ガス取引監視等委員会の情報を参考にした

消費者庁の情報を参考にした

国民生活センターの情報を参考にした

消費者団体の情報を参考にした

その他の情報を参考にした

いずれの情報も参考にしなかった

あなたは電力自由化の基本的事項（仕組み・メリット・デメリット等）について、以下の機関等による情報を参考にしましたか？

（複数回答可）［１次・問３］ （％）

（n=40000）

40.9%

29.3%

20.0%

18.2%

16.5%

6.7%

6.2%

4.3%

4.1%

3.3%

16.1%

17.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

電力比較サイトの情報を参考にした

電力会社の情報を参考にした

新聞・雑誌の情報を参考にした

ニュースサイトの情報を参考にした

テレビ・ラジオの情報を参考にした

電力・ガス取引監視等委員会の情報を参考にした

経済産業省・資源エネルギー庁の情報を参考にした

消費者庁の情報を参考にした

国民生活センターの情報を参考にした

消費者団体の情報を参考にした

その他の情報を参考にした

いずれの情報も参考にしなかった

あなたは電力自由化の基本的事項（仕組み・メリット・デメリット等）について、以下の機関等による情報を参考にしましたか？

（複数回答可）［１次・問３］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（n=7645）

• 情報源は、電力比較サイトや電力会
社による情報の他、テレビ・ラジオ等
の民間メディアによる情報が中心

• 政府機関の情報を参考にした人は
相対的に少ない
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電力小売自由化に関する基礎知識の情報源（続き）

電力小売自由化に関する認知度
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男性２０代

男性３０代

男性４０代

男性５０代

男性６０代

女性２０代

女性３０代

女性４０代

女性５０代

女性６０代

参考にした情報の男女年齢別割合［１次・問３］ 電力比較サイトの情報を参考にした

新聞・雑誌の情報を参考にした

電力・ガス取引監視等委員会の情報を参考にした

（n=40000）

• 年齢層が高まるにつれ新聞・雑誌を
情報源とする比率が高まる
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電力会社を切り替えても電力供給の安定性や電気そのものの質は変わらないこと

電力会社による自宅への訪問もしくは電話での勧誘を受け、新料金プランの申し込みをした場合、８日以内であれば

クーリングオフができること

消費者に対して電力小売サービスの営業、販売活動を行っている事業者の中に、自らは小売電気事業のライセンスを持

たず、ライセンスを持つ他社と提携し、その提携先のサービスを営業、販売するという形態があること

集合住宅で高圧一括受電契約（集合住宅全体として一括で電力会社と行う契約）になっている場合、各家庭で自由に料

金プランを選択できないこと

電力の地産地消とは主として電力の消費地と同一地域に例えば太陽光パネルのような自社の発電設備を所有して発電

しているか、もしくは同様の発電設備を同一地域に所有している発電事業者と契約して電力を調達しているということ

どれも知らなかった

あなたは電力小売自由化に関する以下のことについて、御存じでしたか？御存じのものを全てお選びください。（複数回答可）

［１次・問４］

（％）

（n=40000）

• 電力供給の安定性や電力の質が変
わらないことについては半数以上が
認知

• その他の事項の認知度は概ね低い
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電力小売自由化に関する認知度（続き）
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関東

中部

関西

その他地域

男性２０代

男性３０代

男性４０代

男性５０代

男性６０代

女性２０代

女性３０代

女性４０代

女性５０代

女性６０代

「どれも知らなかった」人の地域別・男女年齢別割合

［１次・問４］

（％）

（n=15330）

76.7%

26.0%

22.6%

21.6%

16.1%

12.7%
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電力会社を切り替えても電力供給の安定性や電気そのものの質は変わらないこと

電力会社による自宅への訪問もしくは電話での勧誘を受け、新料金プランの申し込みをした場合、８日以内であれば

クーリングオフができること

消費者に対して電力小売サービスの営業、販売活動を行っている事業者の中に、自らは小売電気事業のライセンスを

持たず、ライセンスを持つ他社と提携し、その提携先のサービスを営業、販売するという形態があること

集合住宅で高圧一括受電契約（集合住宅全体として一括で電力会社と行う契約）になっている場合、各家庭で自由に

料金プランを選択できないこと

電力の地産地消とは主として電力の消費地と同一地域に例えば太陽光パネルのような自社の発電設備を所有して発

電しているか、もしくは同様の発電設備を同一地域に所有している発電事業者と契約して電力を調達しているというこ

と

どれも知らなかった

あなたは電力小売自由化に関する以下のことについて、御存じでしたか？御存じのものを全てお選びください。（複数回答可）

［１次・問４］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（n=7645）

• 認知度は三大都市圏を含む地域の
方が高い

• 年齢層が高まるにつれ認知度は上
昇

（注）各地域分類に含まれる都府県
関東：茨城 栃木 群馬 埼玉 千葉 東京 神奈川 山梨
中部：長野 岐阜 静岡 愛知 三重
関西：滋賀 京都 大阪 兵庫 奈良 和歌山

• 切り替え済または切り替え予定の人
の方が、いずれの事項についても認
知度が高い
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電力切り替えの理由・きっかけ
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比較検討した結果、電気料金が従来と比べて安くなることが見込まれるから

ポイントが付与されるから

他の商品・サービスとのセット割引があるから

電力会社に勧められたから

電源構成が自身の価値観に合致していると感じたから

環境面に配慮した省エネルギーを促すようなプランがあったから

知人に勧められたから

CO2 排出量が少ないプランだったから

引っ越しをしたから

この中にはない

あなたが電力会社の切り替え、料金プランの切り替えを行うことにした理由やきっかけは何ですか？（複数回答可）［２次・問１］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（％）

（n=1600）

• 電力切り替えの理由・きっかけの大
半は、料金の低減が見込まれること

電力比較サイトの利用状況

電力比較サイトで電気料金のシミュ

レーションが出来ることを事前に知っ

ており、実際に利用した

48.1%

電力比較サイトで電気料金のシミュ

レーションが出来ることを知っていた

が、利用しなかった

30.3%

電力比較サイトで電気料金のシミュ

レーションが出来ることを知らなかっ

た

21.6%

電力会社や料金プランの切り替えに際し、あなたは「電力比較サイト」（シミュレーション結果を基に、電気料金プランの比較検討ができるWeb
サイト）を利用しましたか？ また、電力比較サイトで電気料金のシミュレーションが出来ることを知っていましたか？［２次・問２］

※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（n=1600）

• 電力会社や料金プランを切り替え済
または切り替え予定の人の約半数
が、電力比較サイトの料金シミュレー
ションを利用している
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電力切り替えに際して困ったこと、発生したトラブル
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0 10 20 30 40 50 60 70

契約条項・事務手続きなどが煩雑だった

電力比較サイトの公平性や中立性に疑問を感じた

電力比較サイトごとに料金シミュレーション結果が異なり、判断に迷った

電力会社の説明が不十分であった

電力会社による電源構成の開示情報が少なく、情報収集が困難だった

電力会社や電力比較サイトを通じて自分の個人情報が漏れて悪用されるのではないかと不安に感じた

電力比較サイトの存在を知らず、１社ずつ情報収集をしなければならなかった

その他

電力会社や料金プランの切り替えや検討に際し、困ったことはなかった

電力会社や料金プランの切り替えや検討に際して、あなたが困ったことは何ですか？（複数回答可）［２次・問３］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（％）

（n=1600）

4.1

2.9

2.8

2.6

2.1

1.8
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1.8
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

電力会社の切り替えや料金プランの切り替えについて、しつこい勧誘を受けた

電力会社または料金プランを切り替えた後、請求書が来なくなった

自宅にスマートメーターが設置されない

メーターの交換と称して来訪し、別の商品やサービスの営業を行ってきた

自宅が賃貸住宅で、貸主（オーナー）から電力会社や料金プランの切り替えを迫られた

「４月までに切り替えないと電気が止まる」など脅しめいた勧誘を受けた

現在契約中の電力会社ではない事業者から電気代のことで確認したいと電話があり、現在の契約内容や個人情報

を聞かれた

上記以外のトラブルが発生した

特にトラブルは発生しなかった

電力会社や料金プランの切り替えに際して、トラブルが発生しましたか？また、それはどのような内容でしたか？（複数回答可）

［２次・問４］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（％）

（n=1600）

• 「困ったことはなかった」が約６割

• 契約条項・事務手続き等の煩雑さに
次いで、電力比較サイトに関する２
つの項目が、それぞれ約１割の回答
者により「困ったこと」に挙げられて
いる

• 86％が切り替えに際して「特にトラブ
ルは発生しなかった」と回答
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電力切り替えに際して困ったこと、発生したトラブル（続き）

20.1

12.1

11.2
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4.5

46.0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

電力会社のお客様相談窓口に相談した

消費生活センターに相談した

国民生活センターに相談した

市区町村の役所、都道府県庁に相談した

経済産業局に相談した

経済産業省電力・ガス取引監視等委員会事務局に相談した

消費者庁の消費者ホットライン（電話番号188 ）に相談した

上記以外に相談をした

どこにも相談をしなかった

電力会社や料金プランの切り替えで発生したトラブルについて、あなたは行政機関等に相談をしましたか？（複数回答可）［２次・問５］
※電力会社・料金プランの切り替えに際してトラブルが発生した回答者のみ

（％）

（n=224）

• 発生したトラブルについての相談先
は電力会社の相談窓口が最多

３段階料金廃止の可能性についての認知度

知っていた

24.1%

知らなかった

75.9%

現在の３段階料金による料金プランを選択できなくなる可能性があることを知っていましたか？［２次・問６］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（n=1600）

• 現在の３段階料金が廃止される可能
性があることについては、約3/4が
「知らなかった」と回答
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ガス小売自由化に関する認知度

どちらも知っていた

27.1%

自由化することは知っていた

が、開始時期は知らなかった
40.7%

どちらも知らなかった

32.2%

平成29年４月より、都市ガスの小売自由化が始まることをあなたは知っていましたか？自由化が始まることと開始時期についてお答えくださ

い。［１次・問５］

（n=40000）

30.1
33.0

18.9
43.4

39.3
35.0

30.8
25.6

18.8
48.4

42.8
36.0

28.9
23.1

0 10 20 30 40 50 60

関東

中部

関西

その他地域

男性２０代

男性３０代

男性４０代

男性５０代

男性６０代

女性２０代

女性３０代

女性４０代

女性５０代

女性６０代

「（自由化及び開始時期の）どちらも知らなかった」人の地域別・男女年齢別割合

［１次・問５］

（％）

（n=12863）

• 自由化自体は約７割が認知、ただし
４月開始についての認知は３割以下

• 特に関西での認知度が高い

• 三大都市圏を含む地域以外での認
知度は低い

• 年齢層が高まるにつれ認知度は上
昇
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現在利用しているガスの種類

都市ガス

53.2%
LPガス（プロパンガス

等）
23.8%

簡易ガス

0.5%

オール電化住宅等のためガスを利用

していない
14.7%

分から

ない
7.8%

あなたが現在利用しているガスの種類は何ですか？［１次・問６］ （n=40000）

• 回答者の中では都市ガス利用者が
半分強、ＬＰガス利用者は約1/4

ガス会社の切り替えについての意向

ぜひ切り替えたい

3.2%

切り替えに向けた検討をしたい

14.9%

あまり切り替えたいとは思わない

19.4%

切り替えたくない

20.0%

分からない

42.4%

18.1%

平成29年４月より、都市ガスの小売全面自由化が開始される予定ですが、それを受けて、あなたは今後ガス会社を切り替えようと思いますか？

［１次・問７］

（n=40000）

• 現時点でガス会社切り替えの意向
のある回答者は２割に満たない
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ガス会社の切り替えについての意向（続き）

3.7
2.9
2.9
2.7

5.7
5.6

3.7
3.1

1.8
4.1
4.0

2.2
1.5
1.2

17.1
13.3

17.6
10.8

15.0
17.5

18.4
18.0

16.3
13.1
14.4

13.1
13.5

10.0

19.9
19.3

23.1
16.5

15.4
15.4

16.7
19.7

24.9
16.1

17.0
18.9

21.2
26.3

17.3
21.0

20.1
23.7

16.8
18.8

19.8
18.4

23.3
15.0

18.3
19.3

22.1
25.9

42.1
43.5

36.3
46.4

47.2
42.7

41.4
40.8

33.7
51.7

46.3
46.6

41.7
36.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関東

中部

関西

その他地域

男性２０代

男性３０代

男性４０代

男性５０代

男性６０代

女性２０代

女性３０代

女性４０代

女性５０代

女性６０代

ガス会社切り替えについての意向の地域別・男女年齢別割合［１次・問７］

ぜひ切り替えたい 切り替えに向けた検討をしたい あまり切り替えたいとは思わない 切り替えたくない 分からない

（n=40000）

ぜひ切り替えたい

10.2%

切り替えに向けた検討をしたい

33.2%

あまり切り替えたいとは思わない

17.5%

切り替えたくない

12.7%

分からない

26.4% 43.4%

平成29年４月より、都市ガスの小売全面自由化が開始される予定ですが、それを受けて、あなたは今後ガス会社を切り替えようと思います

か？［１次・問７］
※電力会社・料金プランの切り替えを行った／切り替える予定がある回答者のみ

（n=7645）

• 地域別では、関東、関西が他地域と
比べ、やや切り替えの意向が強い

• 年齢別では、高年齢層において切り
替えの意向がやや弱い傾向

• 電力会社や料金プランを切り替え済
または切り替え予定の人は、全体平
均と比べ、ガス会社切り替えの意向
が強い
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ガス会社の切り替えについての意向（続き）

• 電気・ガスともに切り替えを選好する
回答者は全体の8.3％

• どちらも切り替えを選好しない回答
者は全体の33.7％

3315 2311 2019 7645
8.3% 5.8% 5.0% 19.1%

3934 13470 14951 32355
9.8% 33.7% 37.4% 80.9%

7249 15781 16970 40000
18.1% 39.5% 42.4% 100.0%

ガス

合
計

分
か
ら
な
い

あ
ま
り
切
り
替

え
た
い
と
は
思

わ
な
い
／
切
り

替
え
た
く
な
い

ぜ
ひ
切
り
替
え

た
い
／
切
り
替

え
に
向
け
た
検

討
を
し
た
い

電力会社・料金プランの切り替えを行っ
た／切り替える予定がある

電力会社・料金プランを切り替える予定
はない／検討もしていない

合計

電
気

76.7

46.1

26.2

12.2

6.9

2.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

現在利用しているガス会社より、料金が安くなる

電気等とのセット割引やポイント付与など、付加的なサービスが利用できる

電気料金等との支払先が一本化される

安全性が増し、保安上の不安が解消される

高齢者見守りサービスのような新しいサービスが付加される

この中にはない

ガスの小売自由化に際し、どのような効果を期待して、あなたは現在のガス会社を切り替えたい、または切り替えを検討したいと考えましたか？

（複数回答可）［１次・問８］
※ガス会社を切り替えたい／切り替えに向けた検討をしたい回答者のみ

（％）

（n=7249）

• ガス会社切り替えの意向のある人は、
料金の低減効果、セット割引やポイ
ント付与を期待する向きが多い
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ガス会社の切り替えについての意向（続き）

25.1

19.1

16.2

14.2

14.1

10.4

5.8

3.9

3.4

1.1

13.6

0 5 10 15 20 25 30

現在利用しているガス会社と比べて料金が変わらないと思われるから

現在利用しているガス料金に満足しているから

切り替えの手続き等が煩雑そうであるから

現在オール電化住宅等に住んでおり、ガスは利用していないから

切り替えを比較検討するための情報が出揃っていないから

賃貸の集合住宅に入居しており、自身に決定権がないから

自分の住む地域には都市ガスのガス管が通っておらず、都市ガスを選択できないから

自分の住む地域には現在利用しているガス会社以外の選択肢がないから

現在LP ガス・簡易ガスを利用しており、都市ガスへの切り替えは配管やガスコンロ等の消費機器の入れ替えを伴い費用がかさむから

ガス会社から高額の違約金を請求されるから

この中にはない

ガスの小売自由化に際し、あなたがガス会社の切り替えや切り替えの検討を行わない理由は何ですか？（複数回答可）［１次・問９］
※ガス会社をあまり切り替えたいとは思わない／切り替えたくない回答者のみ

（％）

（n=15781）

18.8

20.8

22.2

27.6

30.5

18.6

20.5

21.3

27.3

32.6

22.1

17.8

14.1

14.4

10.4

25.3

22.7

19.4

15.3

11.2

0 5 10 15 20 25 30 35

男性２０代

男性３０代

男性４０代

男性５０代

男性６０代

女性２０代

女性３０代

女性４０代

女性５０代

女性６０代

ガス会社の切り替えや切り替えの検討を行わない理由の男女年齢別割合［１次・問９］

現在利用しているガス会社と比べて料

金が変わらないと思われるから

切り替えの手続き等が煩雑そうである

から

（n=15781）

• ガス会社切り替えや切り替えの検討
を行わない理由としては、電力切り
替えの場合と同様、
Ø 料金が変わらない
Ø 手続等が煩雑
といった項目が上位に挙がる

• 年齢別に見ると、若年齢層の方が手
続等の煩雑さを多く理由に挙げ、高
年齢層の方が料金が変わらないこと
を多く理由に挙げている
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まとめ

１．「電力小売自由化について注視すべき論点」（平成28年５月）の各論点について

（１）料金プラン、事業者からの情報提供

（２）「電力比較サイト」による情報提供

（３）円滑なスイッチング対応等

（４）消費者相談への対応、相談対応への体制整備

（５）電力小売自由化の消費者への分かりやすい周知等

（６）経過措置終了後の料金規制の解除

２．その他


